Период привыкания к детскому саду: этапы, трудности и способы их разрешения.
Этапы адаптации:

1. Острый период адаптации (первые 10 дней)

     В это время выражено рассогласование между привычными условиями жизни, привычным поведением и требованиями новой среды. Ребенок отказывается от еды, снижается речевая активность и качество произношения слов. Ребенок плачет, тяжело расстается с мамой, не хочет играть, может заболеть, сон беспокойный, поведение тревожное. 
    В этот период стоит особое внимание уделять ребенку и прислушиваться к рекомендациям воспитателей. После посещения садика разговаривайте с ребенком, больше гуляйте, вечером легкий массаж, можно обсудить с ребенком завтрашний день, чем он будет заниматься в детском саду, что вы будете делать после. Объясните ребенку, когда вы его заберете: ты позавтракаешь, поиграешь, погуляешь, а потом и я приду. Можно с собой дать любимую вещь или игрушку – это успокаивает  
2. Подострый период адаптации (1-2 месяца)

   Ребенок начинает активно исследовать новую среду, вырабатывает соответствующие ей формы поведения. Нормализуется аппетит (10-15 дней), повышается речевая активность, усиливается интерес к игровой деятельности, привыкает к режиму, начинает выполнять требования воспитателей.

  В этот период важно соблюдать режим, который соответствует требованиям садика. Во время укладывайте спать, разговаривайте с ребенком, больше уделять ему внимание через совместные прогулки и игры. Как можно больше обнимайте, целуйте и поглаживайте своего малыша, так вы снимаете накопленное за день напряжение .
3. Период компенсации (до полугода)

В этот период нормализуются и достигают своего уровня, а иногда и превосходят все показатели развития ребенка. Ребенок становится активным, спокойно расстается с мамой, увлеченно играет, хорошо ест и прибавляет в весе, приобретает новые навыки и умения. Ребенок реже болеет, болезнь протекает легко.

   Необходимо продолжать соблюдать режимные моменты дома и прислушиваться к советам воспитателей

Степень адаптации:
1. Легкая адаптация.

      Поведение ребенка нормализуется в течение 10-15 дней. К двадцатому дню пребывания в детском саду у ребенка стабилизируется сон, и малыш начинает нормально есть. Настроение бодрое, есть заинтересованность, которая между тем не отменяет утреннего плача: «не хочу в детский сад!» Отношения с близким взрослыми не нарушаются, ребенок достаточно легко прощается с родителями, быстро отвлекается, его интересуют другие взрослые. Речь затормаживается, но ребенок может откликаться и выполнять указания взрослого. К концу первого месяца восстанавливается активная  речь. Возникает не более одного легкого заболевания, сроком не более 10 дней, без осложнений, вес не изменялся.

2. Адаптация средней тяжести

     Негативные изменения в поведении нормализуются в течение месяца. Сон и аппетит приходят в норму только через 20-40 дней. Настроение неустойчивое, в течение всего дня плаксивость или проявления агрессивности, эмоциональной неустойчивости. Отношение к близким возбужденное – крик, плач при  расставании и встрече. Ребенок, как правило не использует речь, как инструмент для общения, отношение к взрослым и детям избирательное. Легкие заболевания – до двух раз без осложнений в течение 10 дней. Могут проявляться потливость, бледность, шелушение на коже, «пылающие щечки»
3. Тяжелая адаптация

Тяжелая адаптация длится от 2 до 6 месяцев.

Ребенок плохо засыпает (сон непродолжительный), вскрикивает, плачет во сне, просыпается со слезами; аппетит снижается сильно и на долго, могут возникнуть отказ от еды, невротическая рвота, нарушения стула, бесконтрольный стул. Настроение безучастное, ребенок много плачет, поведенческие реакции нормализуются только к концу второго месяца пребывания в саду. Отношение к взрослым – эмоционально-возбужденное. Отношение к детям – агрессия или отторжение. Речью не пользуется или может наблюдаться задержка речевого развития. Игра ситуативная, кратковременная. Могут наблюдаться такие проявления как рвота, дрожание подбородка, пальчиков, неуправляемое поведение, прячется от взрослых, истерические реакции.

      В случае если адаптационный период проходит слишком остро, по тяжелому варианту, превышает сроки адаптации, стоит обратиться за помощью к специалистам: педиатру и психологу (Ситникова Вера Владимировна)    

Сложнее и дольше адаптируются в детском саду:

· дети, у которых нет братьев и сестер

· застенчивые и замкнутые дети
· агрессивные дети
· эмоционально неустойчивые дети
· дети, пережившие психологическую травму (смерть близких, насилие, развод родителей)

· дети, не имеющие элементарных навыков самообслуживания (самостоятельно кушает, просится на горшок, помогает при одевании или одевается сам)

· дети, медленно привыкающие к новому.

· дети, чрезмерно опекаемые родителями или  бабушками 

· дети, родители которых очень сильно переживают за ребенка из-за необходимости отдавать его в детский сад

· дети, чьи родители находятся в острых комфортных отношениях

